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ΘΕΜΑ : «Απάντηση στην Ερώτηση  
                με αριθμό 10188/29-9-2020»  
                 
                                                                                                 
   Απαντώντας στην Ερώτηση με αριθμό 10188/29-9-2020, την οποία κατέθεσε η 
Βουλευτής κ. Αγγελική Αδαμοπούλου, με θέμα «Αναιτιολόγητη κατάργηση του 
Προγράμματος Σπουδών Ιστορίας 2019 », σας κάνουμε γνωστά τα ακόλουθα: 
     Τα Προγράμματα Σπουδών (Π.Σ.) της Ιστορίας του 2019 παρουσίαζαν ορισμένα εγγενή 
μειονεκτήματα. Ειδικότερα: α) περιόριζαν τη διδασκαλία σημαντικών ιστορικών περιόδων, 
όπως της Αρχαιότητας και του Μεσαίωνα, β) διεξέρχονταν με αποσπασματικότητα μεγάλες 
χρονικές περιόδους, όπως για παράδειγμα, στη Γ΄ Γυμνασίου οι μαθητές και οι μαθήτριες 
θα προσέγγιζαν ιστορικά την περίοδο «Από την Ύστερη Αρχαιότητα (330 μ.Χ.) έως τον 
18ο αιώνα», και γ) ολοκλήρωναν τη διδασκαλία όλων των ιστορικών περιόδων στην Α΄ 
Λυκείου και όχι στη Γ’ Γυμνασίου, καθώς, σύμφωνα με τον πολιτικό σχεδιασμό του τότε 
Υπουργείου Παιδείας, ο οποίος όμως δεν θεσμοθετήθηκε, η υποχρεωτική εκπαίδευση θα 
επεκτεινόταν μέχρι και αυτή την τάξη. Τα Π.Σ. του 2019, εξάλλου, λόγω των ανωτέρω 
χαρακτηριστικών προκάλεσαν εξ αρχής την κριτική των ειδικών (ιστορικών) και όχι μόνο.  
    Το μεγαλύτερο, ωστόσο, πρόβλημα εφαρμογής των εν λόγω προγραμμάτων ήταν η 
απουσία του κατάλληλου εκπαιδευτικού υλικού που θα υποστήριζε την υλοποίησή τους. 
Τα διαθέσιμα εκπαιδευτικά εγχειρίδια, που θα διανέμονταν στους μαθητές και στις 
μαθήτριες, κατά το σχολικό έτος 2020-2021, δεν κάλυπταν, συνολικά, την προβλεπόμενη 
από τα Π.Σ. του 2019 ύλη. Επομένως, ήταν ανέφικτη η διδασκαλία και η αξιολόγηση του 
μαθήματος της Ιστορίας χωρίς το αντίστοιχο προς τα Π.Σ. του 2019 εκπαιδευτικό υλικό. 



 

Αυτονοήτως, η εφαρμογή νέων Π.Σ. εξαρτάται σε σημαντικό βαθμό από το αν υπάρχει 
εκπαιδευτικό υλικό, συμβατό με το αντίστοιχο Π.Σ.  
      Σε αυτό το πλαίσιο, το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής (Ι.Ε.Π.), για την 
αντιμετώπιση των προβλημάτων που προκαλούσε η εφαρμογή των Π.Σ. του 2019 κατά το 
σχολικό έτος 2020-2021, αποφάσισε να εισηγηθεί την επαναφορά, μόνο για την τρέχουσα 
σχολική χρονιά, των Π.Σ. του 2003. Αντιμετωπίζοντας συνολικά και παιδαγωγικά το 
ζήτημα, το Ι.Ε.Π. αποφάσισε να εντάξει τα Π.Σ. της Ιστορίας στο πλαίσιο των νέων Π.Σ. για 
το σύνολο των γνωστικών αντικειμένων και σε συνδυασμό με την ανανέωση του συνόλου 
των σχολικών εγχειριδίων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και τη σχετική 
επιμόρφωση εκπαιδευτικών στο πλαίσιο των Πράξεων ΕΣΠΑ 2014-2020 «Αναβάθμιση 
των Προγραμμάτων Σπουδών και Δημιουργία Εκπαιδευτικού Υλικού Πρωτοβάθμιας και 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης» και «Επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στα Προγράμματα 
Σπουδών και το Εκπαιδευτικό Υλικό Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης». 
     Σημειώνεται ότι τα Π.Σ. του 2019 προέκυψαν μετά από κατάργηση νέων Π.Σ. που 
δημοσιεύτηκαν το 2015 (ΦΕΚ 181/Β/23-01-2015) και είχαν προκύψει στο πλαίσιο της 
Πράξης ΕΣΠΑ (2007-2013) «Νέο Σχολείο» (Σχολείο 21ου αιώνα) – Νέο Πρόγραμμα 
Σπουδών». Tα Π.Σ. του 2019 εκπονήθηκαν από επιτροπές που συγκροτήθηκαν με 
απόφαση του Δ.Σ. του Ι.Ε.Π., σε αντίθεση με τα καταργημένα αναλυτικά Π.Σ. της Ιστορίας 
του 2015, που διαμορφώθηκαν από πανεπιστημιακούς δασκάλους και ομάδες 
εκπαιδευτικών της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, με ειδίκευση στην Ιστορία, οι οποίοι 
επελέγησαν στο πλαίσιο της συγκεκριμένης Πράξης ΕΣΠΑ από μητρώο υποψηφίων και με 
αξιολόγηση του επιστημονικού και εκπαιδευτικού τους έργου.  
      Τέλος, το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής, ως επιστημονικός φορέας, ακολουθεί και 
εφαρμόζει σύγχρονες παιδαγωγικές και επιστημονικές μεθόδους που αφορούν τα Π.Σ., τα 
σχολικά βιβλία, καθώς και τα λοιπά διδακτικά μέσα, έντυπα και ψηφιακά. Αυτό, άλλωστε, 
αναφέρεται διεξοδικά στο Δελτίο Τύπου, με τον τίτλο «Ούτε αναχρονισμοί, ούτε 
ιδεοληψίες» (http://iep.edu.gr/el/deltia-typou-genika/deltio-typou-oyte-anaxronismoi-oyte-
ideolipsies 25/09/2020), όπου επισημαίνεται ότι «. . . το ΙΕΠ προετοιμάζει νέα 
Προγράμματα Σπουδών για το σύνολο των γνωστικών αντικειμένων, σε συνδυασμό με την 
ανανέωση του συνόλου των σχολικών εγχειριδίων στην Πρωτοβάθμια και τη 
Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση. Πρόκειται για μια μεγάλη μεταρρυθμιστική προσπάθεια που 
στοχεύει στην εναρμόνιση της σχολικής γνώσης με τα πρόσφατα πορίσματα της 
επιστημονικής έρευνας, καθώς και τις νέες εκπαιδευτικές ανάγκες». Ακόμη, αναφέρεται ότι 
τα νέα Π.Σ. της Ιστορίας θα προέλθουν μέσα από «ανοικτές», αξιοκρατικές διαδικασίες. 
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